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Сучасні діти, які виростають у постійному спілкуванні з новітніми цифровими технологіями, досить сильно відрізняються від попередніх поколінь. Вони не гірші, але і не кращі, вони просто інші. А тому і навчати їх слід трохи по-іншому. Пропонований довідник-порадник покликаний допомогти учителеві зрозуміти найбільш поширені психологічні особливості його вихованців та підібрати відповідні методи допомоги у засвоєнні матеріалу та взаєминах з однокласниками.

Статті, присвячені  окремим навчальним та поведінковим труднощам учнів, розташовані в алфавітному порядку. В кожній статті описуються симптоми  певної проблеми,  диференціація схожих за ознаками,  але насправді різних проблем та надаються  поради вчителям.
Передмова


Кожен день в своїй роботі учителя зустрічаються з різноманітними учіннєвими та поведінковими проблемами своїх вихованців. Одні з них вирішуються легко, з іншими доводиться попрацювати, а бувають і такі зрозуміти які важко навіть найдосвідченішому педагогу.


Діти ХХІ століття виростають у змінених умовах життя, вони вільно входять у два різних світи – реальний (фізичний) та ірреальний (цифровий, штучно створений) який  може виступати навіть у формі симулякра , тобто  у достовірної копії чогось такого, чого ніколи не було і бути не може у реальному світі. Діяти у такому зміненому світі потрібно відповідно до його законів, а тому дитина формує у себе насамперед ті здатності, які їй необхідні для успішного виживання у цифровому світі. В залежності від того, в якому світі (фізичному чи цифровому ) дитина більше проводить  часу, тим виразніші ті зміни, які наростають із заглибленням в нетрі Інтернету.


Слід відмітити, що розвиток суспільства завжди викликав появу нових та певний занепад старих здібностей у дітей. Однак раніше такі зміни проходили дуже повільно – протягом століть, а зараз сучасні першокласники уже відрізняються навіть від тих, хто прийшов до школи 5-10 років тому назад.


Допомогти учителеві краще зрозуміти своїх дітей покликаний пропонований  Довідник-порадник педагога, написаний психологами, а відтак і центрований на психологічній стороні певної навчальної та поведінкової проблеми. Методика роботи з дитиною описана лише з точки зору можливої психологічної корекції.


Автори розуміють, що їх робота ніяк не зможе задовольнити всіх потреб учителів, а  тому звертаються з проханням надсилати зауваження та пропозиції для доопрацювання та розширення довідника  на електронну адресу Lorusz@ukr.net.
Зміст

1. Аналітико-синтетичної діяльності в процесі мислення сформованість недостатня.

2. Астенія

3. Багатозадачність.

4. Буллінг та мобінг.

5. Втрата здатності до сприймання довгих текстів

6. Графічні уміння. Зниження вправності руки.

7. Децентрації уповільнений розвиток.

8. Дидаскалейнофобії ( страх школи, шкільна тривожність, шкільна фобія).

9. Заміна літер на письмі.

10. Занедбаність педагогічна 

11. Затримка психічного розвитку ( розлад научуваності)

12. Інфантилізм.

13. Кліпове (NET) мислення

14. Критичного мислення недостатній розвиток.

15. Лінощі.

16. Логічного мислення недостатній розвиток.

17. Мовлення недостатній розвиток.

18. Мотивація до учіння низька.

19.  Обчислювальні труднощі.

20.  Пам'яті недостатній розвиток.

21.  Пропуск літер на письмі.

22. Серфінг.

23. Травма психологічна.

24. Увага недостатня.

25. Фонематичний слух.

Аналітико-синтетичної діяльності в процесі мислення сформованість недостатня.

Що це таке: 

Аналітико-синтетична діяльність складається з нерозчленованої єдності аналізу й синтезу.

Аналіз – це мислене розчленування предметів свідомості, виокремлення їх частин, сторін, аспектів, елементів, ознак і властивостей. 

Синтез – мислене об’єднання окремих частин, сторін, аспектів, елементів, ознак і властивостей об’єктів у єдине, якісно нове ціле. В навчальній діяльності дитини аналіз і синтез зазвичай виступають у складі нерозчленованої мислительної дії.


Як проявляється недостатність сформованості аналітико-синтетичної діяльності:

Учень не може зробити правильний висновок з умови задачі, тексту оповідання, розповіді учителя. Відповідаючи на запитання учителя, спирається на його міміку, попередні відповіді однокласників, підказку та інші зовнішні орієнтири.  Описуючи проблему учителі, наголошують на тому, що дитина  “не думає”, а говорить перше , що прийде в голову. Водночас такі учні в початковій школі зазвичай хочуть учитися, стараються учитися, можуть відрізнятись навіть підвищеною навчальною активністю – часто піднімають руку, бажають відповідати біля дошки, біжать до вчителя зі своїми роботами, щиро переживають свою невдачу. Поступово активність зменшується, бо наштовхуючись на нерозуміння оточення, дитина втрачає віру у свої сили й здатність ефективно навчатися. В поведінці починають наростати прояви характерні для низької інтенсивності навчальної діяльності, шкільної тривожності, страху школи, а чи навіть мобінгу (див. відповідні статті).


Можливі причини.

1. Недостатній розвиток аналітичних здатностей.

2. Недостатній розвиток навичок синтезу.

3. Недостатній розвиток координації аналізу й синтезу.

4. Знижені розумові здібності.


Оскільки здатність до аналізу й синтезу є базовими інтелектуальними уміннями, вона може визначати ефективність розумової діяльності в цілому. Однак, при цьому, її недостатній розвиток далеко не завжди патологія. Частіше - це наслідок недорозвиненості аналітико-синтетичних умінь в дошкільний період.


Що можна зробити:


Корекція недостатнього розвитку аналітико-синтетичної діяльності, в залежності від ступеня складності проблеми може,  або потребувати довготривалого систематичного навчання (його має проводити педагог разом зі шкільним психологом), або достатнім виявиться невелике вправляння для якого можна запропонувати таке:

· Складання пазлів, спочатку з опорою на малюнок, а потім тільки на формальні ознаки ( у такому разі дитині даються елементи мозаїки, але сам кінцевий малюнок не показується). Замість пазлів (вони бувають надмірно складними на перших етапах тренування) можна скористатися будь-якими поштовими листівками, розрізаними спочатку на 5-7 шматочків, а далі на 10-20 і більше.

· Викладання із  кубиків або кольорових квадратиків візерунків за зразками, наприклад, таких як у грі “Склади візерунок” за Б.Нікітіним.

· Доповнення й розфарбування орнаментів. Можна використати будь-який народний орнамент.

· Робота з наборами малюнків, серед яких слід знайти один зайвий. Починати слід із найпростіших, таких як:
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· Продовження логічного ряду. Дитині дається ряд намальованих фігур, у яких послідовно відбуваються певні закономірні зміни. На основі порівняння слід виявити закономірності у розміщенні фігур і замість знаку запитання (чи на пусте місце) поставити потрібну :
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 В сучасних умовах у окремих дітей може спостерігатися погіршення аналітико-синтетичного мислення аж до порушення процесу аналізу явищ, нездатність осмислювати інформацію, розрізняти навіть протилежні твердження. Це важка затримка розвитку когнітивних здібностей, а тому з такою дитиною має працювати спеціаліст з корекції вад психічного розвитку. В особливо складних випадках може знадобитись навіть допомога лікаря-психоневролога.
Астенія.


Що це таке:
Астенія ( інші назви   астенічний стан, астенічний синдром, астенічна реакція, нервово-психічна слабкість, астенодепресивний синдром, астеноневротичний синдром) — патологічний стан, що характеризується загальною слабкістю, швидким наростанням виснаження, послабленням або втратою здатності до тривалої фізичної або розумової роботи. Причини появи астенії дуже різні. Вона може виникнути внаслідок перенесених захворювань, поганих домашніх умов, при перевтомі,  порушеннях режиму, авітамінозі. Деякі діти взагалі мають схильність до астенії, якщо у них послаблена нервова система та висока сензитивність.

Як проявляється:


Дитина починає активно працювати, старається якомога краще виконати завдання, але через певний час наростають ознаки втоми – збільшується кількість помилок, пропусків у роботі; почерк стає непевним. Якщо дитина малює або пише олівцем із часом виразно зменшується товщина ліній. Учень часто позіхає, відключається від роботи. Активна увага змінюється неуважністю.


У другій половині уроку, або після виконання важкого завдання, з’являються  скарги на  пам’ять - дитина раптом забуває те, що ще п’ять хвилин тому добре  знала.


Можлива поява дратівливості, надмірної збудженості, плаксивості, вередливості. 

Ставити діагноз астенічного синдрому може тільки лікар. Обов’язок  вчителя – вчасно помітити його прояви і  спрямувати дитину на обстеження. 

Зазвичай, астенію  вчителі можуть плутати  з лінощами (див) або наслідками психологічної травми (див.). Інші її прояви, такі як падіння  рівня уваги, пам’яті, старанності носять настільки виразний  ситуативний характер, що їхнє розпізнавання як  прояву втоми, не складає жодних труднощів, а тому вчителі самі радять батькам звернутись до дитячої поліклініки.


Що можна зробити:


Для астенічного  учня слід дозувати навантаження, давати змогу відпочивати. Навіть на уроці, можна знайти час  і винайти для дитини  вільну від розумового зусилля  хвилинку – послати пошукати крейду, допомогти розкласти зошити, повісити на стінку плакат, тощо. При потребі, за домовленістю з батьками, можна надати такій дитині  посеред тижня додатковий вихідний день.   

Багатозадачність. 

Що це таке: 

Багатозадачність – це здатність людини одночасно виконувати більше одного завдання чи діяльності, яка виливається у неможливість зосередитись на якійсь одній роботі. Багатозадачність може бути як довільною, коли людина просто переключається з однієї діяльності на іншу, або виконує одну суто автоматично, або мимовільною – тоді переключення здійснюється поза волею людини.  

У дітей, які багато часу присвячують спілкуванню з комп'ютером може розвинутись нав’язлива багатозадачність, яка  з'являється внаслідок звички до постійного збудження кількох ділянок кори головного мозку, уникнути якого при роботі з комп'ютером неможливо.

Як проявляється:

 
Характерним проявом уже сформованої багатозадачності є потреба хоча б у якомусь фоновому супроводі основної роботи — дитина читає книгу, вирішує задачу і водночас  слухає музику; в процесі роботи час від часу підхоплюється і виконує не пов’язані із навчанням дії — починає перекладати книги, витирати пил, телефонувати приятелеві, тощо. При нав'язливій багатозадачності погіршується увага, знижується темп роботи, з'являються небажані помилки, уповільнюються процеси прийняття рішень та критичного мислення. Мозок швидко втомлюється, що позначається на загальній працездатності.

Що можна зробити: Нажаль у педагога практично немає засобів для боротьби з багатозадачністю окремих учнів. Тут потрібна кваліфікована допомога психолога, спеціальні тренінги зосередженості.
Буллінг та мобінг.

Що це таке: 
Буллінг це цькування людини людиною, а мобінг це групове цькування. Хоча далеко не всі  науковці виокремлюють мобінг та буллінг стосовно шкільної ситуації, бо вважають, що мобінг характерний лише для стосунків на виробництві, досвід показує, що в початковій школі зустрічається як буллінг так і мобінг. Звичайно  як перший, так і другий рідко досягає того рівня жорстокості, як в старших класах, але проявляється у  своїх найбезсенсовніших  формах, які погано піддаються раціональному поясненню, оскільки ні жертви, ні самі ініціатори, в силу вікових особливостей, просто не усвідомлюють реального підґрунтя  того, що відбувається. Піддана мобінгу дитина не має жодних адекватних засобів самозахисту, не володіє і не може володіти техніками попередження та подолання його негативного впливу на власну психіку. Не розуміючи причин  буллінгу та мобінгу і не маючи ефективного механізму захисту, жертва, як правило, вибирає контрпродуктивні вчинкові стратегії, намагаючись не так подолати негативну ситуацію, як зменшити  її травмувальну дію. 
Як проявляється:
У випадку буллінгу в початковій школі протистояння характеризується постійними нападками сильнішого школяра на слабшого. Причиною може бути як особистісна ворожість, так і батьківський вплив. Буллінг слід відрізняти від звичайних бійок між хлопчиками, коли протистояння змінюється дружніми відносинами і навпаки. Такі бійки, попри їх небажаність, не несуть ознак цькування. Саме постійність нападок, які можуть приймати найрізноманітніші форми, є основною ознакою буллінгу.
Мобінг це переслідування одного учня групою дітей. Уже в початковій школі діти здатні поділятися на групи. Учень, який залишився поза групою стає "відштовхуваним" і зневаженим.

Механізм мобінгу, хай і несвідомо, запускається дорослими (частіше  учителем, рідше батьками). Особливістю дітей молодшого шкільного віку є їх величезна орієнтованість на значущого дорослого, абсолютизація його слів та вчинків. Негативне оцінювання педагогом певної дитини може бути сприйняте класом як знак неприналежності її до групи. Створюється досить парадоксальна ситуація: невдоволення учителя певним учнем дає поштовх до відторгнення його класом, порушення соціальних контактів з однокласниками викликає супротив з боку дитини, що часто виливається в упереджувально-агресивні дії та відносну втрату навчальних здатностей; у свою чергу, така контпродуктивна стратегія захисту підданої мобінгові дитини ще більше посилює нехіть до неї з боку педагога. Коло замикається.

Не розуміючи дійсних мотивів поведінки «відштовхуваних» класом дітей, учителі схильні зараховувати їх до розряду погано вихованих, розпущених у сім'ї та заздалегідь передрікати їм майбутнє «двієчників» та злісних порушників дисципліни. З часом таких школярів уже відверто не люблять, відкрито протиставляють іншим дітям, за першої-ліпшої нагоди намагаються позбутися. Їхня збудливість дратує, емоційна нестійкість тримає в напрузі, непередбачуваність просто лякає. Маючи подібну дитину в класі, педагог не завжди може повноцінно зосередитись на уроці, адже що б він не робив, йому водночас доводиться «відстежувати» поведінку такої «проблемної» дитини.

Якщо вчитель не знаходить правильного підходу до дитини і надалі продовжує давати класові сигнали свого неприйняття «відштовхуваного», то всі прояви відхилень у поведінці починають загострюватися, захисні стратегії виступають  у все більш провокатисних формах. Піддані мобінгу учні початкової школи найчастіше використовують такі прийоми захисту (назви умовні):

а) упереджуюча агресія;

б) упереджуюче особистісне приниження;

в) захисне підлабузництво;

г) упереджуюча неуспішність;

д) соціальне самоусунення.


Що можна зробити:

 У випадку буллінгу треба насамперед виявити причини неприязні та провести роз'яснювальну роботу з батьками  як нападника, так і жертви. По-друге можна спробувати налагодити дружні стосунки між дітьми, залучаючи їх до спільної роботи, творчості чи гри.


Виправити  ситуацію мобінгу можна через корекцію власного ставлення вчителя до дитини,  занять з класом, спрямованих на розвиток колективних стосунків, формування однорідності класного колективу через залучення дітей до спільної роботи, гри, екскурсій, походів. Треба підшуковувати такі види діяльності для "відштовхуваної" дитини, які б сприяли б підняттю її соціального статусу. В складних випадках, коли несприйняття дитини класом (чи групою учнів) підтримується батьками, слід проводити з ними роз'яснювальну роботу, пояснюючи, що девіантна поведінка відштовхуваної дитини є її своєрідною реакцією на цькування.

У вирішенні проблем мобінгу чи буллінгу в класі, учитель повинен завжди вдаватись до консультування з шкільним психологом, оскільки в деяких випадках піддана буллінгу чи мобінгу дитина може потребувати не тільки психологічної, а і психоневрологічної лікарської допомоги.


Втрата здатності до сприймання довгих текстів 

Що це таке:


Втрата здатності до сприймання довгих текстів – це один із наслідків так званого скимінгового (ковзаючого)  читання або скимінгу (не плутати з серфінгом –див. відповідну статтю),  яке формується під впливом специфічної побудови текстів в Інтернеті, зокрема переважання коротких повідомлень, швидкої зміна тем, можливості вибирати сценарії читання, тощо . Хоча формально, сучасна дитина, завсідник Інтернету, читає різних текстів набагато більше ніж його одноліток 20 років тому, однак якість такого читання зовсім інша. 

Як проявляється:

Однією із найпоширеніших скарг вчителів є нарікання на те, що діти перестали читати книжки. Вони пов’язують це явище з небажанням дітей читати, втратою інтересу до книги. Однак реальність є дещо інша. Діти просто не здатні зосередитись на великому тексті, вони звикають до коротких повідомлень, які не потребують зосередженості на змісті та відслідковування різних сюжетних ліній. Цифрові діти одночасно і перенасичені інформацією і постійно потребують нової інформації, яку не збираються ні аналізувати, ні запам’ятовувати. 

Що можна зробити:

Учителям можна порекомендувати на уроках спочатку опрацьовувати тексти за  абзацами, аналізувати викладений у них зміст, а вже потім поєднувати уривки в цілісну оповідь. Після такої роботи доцільно надати дітям час самостійно прочитати текст, а уже потім проводити опитування.
Графічні уміння. Зниження вправності руки.


Що це таке:

Графічне уміння - це складне структурне сполучення інтелектуальних і сенсомоторних дій особистості, яке забезпечує зображення на площині у змінюваних умовах(Ботвінніков О.Д.) В початковій школі проблеми із сформованістю графічних умінь найчастіше проявляються у складностях із опануванням досконалої графіки письма. В науковій літературі такі проблеми часто визначаються  як легка та помірна дисграфія.

Як проявляється:


Сучасний першокласник  з дитинства звик користуватися девайсами, він вправно маніпулює віртуальними предметами,  однак набагато менше грається звичайними іграшками, менше допомагає старшим у домашніх справах чи на городі ( та й дорослі все більше роботи перекладають на  механічних помічників – пральні та посудомийні машини, пилососи і мультиварки значно полегшуючі життя, але погіршуютчі вправність рук).  Дитина приходить до школи з нерозвиненою дрібною моторикою, недостатнім розвитком просторової координації, відсутністю навичок плетіння, в'язання, вишивання, малювання, а звідси нездатність правильно передавати форму літер, акуратно і старанно працювати в зошиті. Жахливо, але традиційні завдання, які входять до складу відомих тестів, показують, що таку просту роботу як намалювати людину, дерево чи будинок навіть деякі чотирикласники виконують на рівні вимог до дітей 5-6 років,  а що вже говорити про першокласників, які взагалі можуть намалювати так званого "головонога"( стандарт 3-4 років) коли ручки і ніжки виростають просто з голови.

Що можна зробити:


 Починати роботу з такою дитиною потрібно не  із навчання писати літери та букви, а з роботи у спеціальних зошитах, які розвивають відсутні якості і формують передумови для засвоєння письма. Доцільно також використовувати різноманітні вправи для розвитку дрібної моторики руки  - малювання, ліплення, вирізування витинанок, складання орігамі, розфарбовування малюнків.

Децентрації уповільнений розвиток.


Що це таке:


У дітей, які багато часу проводять перед екраном комп’ютера, формується занадто центрована на собі поведінка. Учень погано розуміє вчинки інших, не може подивитись на себе зі сторони, відсторонено проаналізувати задачу.

Як проявляється:


Учень дуже дратівливий, часто вдається до агресивних дій стосовно не тільки однокласників, але й вчителів.  Коли йому роблять зауваження ображається та щиро вважає, що до нього присікуються. Причиною цього виступає те, що спілкування з комп’ютером часто є просто спілкуванням з самим собою. Дитина вибирає тільки ті контакти, які відповідають її внутрішнім настановам. Таке спілкування, навіть коли у «розмову» включено багато співрозмовників, більше нагадує монолог, аніж діалог чи, тим більше, полілог. Нездатність будувати продуктивні дружні чи ділові взаємини призводить до готовності дитини вирішувати всі непорозуміння силою. До того ж учень, чия особистість формується під впливом участі в мілітарних комп’ютерних іграх, де він завжди може бути переможцем, оскільки має можливість вибирати комфортний для себе рівень складності гри, часто переоцінює свої фізичні здатності, а тому завжди налаштований нападати, навіть тоді, коли ситуація сама по собі не вимагає жодного протистояння. При аналізі текстів чи вирішенні задач така дитина розглядає ситуацію лише з власної позиції, не може зрозуміти різних героїв або подумки змінити своє розташування у просторі.

Що можна зробити:

Затримка розвитку децентрації це складна проблема, яка вимагає поглибленої психологічної діагностики та спеціальних занять з психологом. Учителеві можна порадити в кожному випадку невідповідного  вчинку учня-егоцентрика докладно пояснювати причини  свого невдоволення його поведінкою, а також частіше включати таку  школяра в сумісне виконання певного завдання групою дітей.


Дидаскалейнофобії ( СТРАХ ШКОЛИ, ШКІЛЬНА ТРИВОЖНІСТЬ, ШКІЛЬНА ФОБІЯ).


Що це таке:


Терміном "дидаскалейнофобія" прийнято називати специфічний тривожний розлад, властивий школярам. Дослівно з грецької він переводиться як "страх школи" і розуміється як несприймання школи в цілому, так і конкретні страхи, так чи інакше пов'язані зі школою. Наприклад, острах ходити в школу через погані відносини з колективом, через неуспішність у навчанні, через погане ставлення педагога та інші.


Попри наявність об'єднуючого терміну, явища, які позначаються термінами "страх школи", шкільна тривожність" та "шкільна фобія" мають різні  причини виникнення, а головне вимагають відмінних підходів до учнів.

Тому розглянемо всі три поняття окремо.


Страх школи:


Як проявляється:

Учень всіма доступними  йому  засобами намагається ухилитися від школи. Молодші діти стараються відпроситися, скаржаться на погане самопочуття, розповідають вигадані історії, про те, що школа з якоїсь причини сьогодні не працює, вчителька захворіла і уроки відмінили, в класі карантин, прорвала водопровід і вчитися ніде, та под. Старші починають або тікати з уроків, або взагалі вдаються до прогульництва. Причому додому вони приходять вчасно і навіть імітують виконання уроків, а також досить докладно розповідають про події, які нібито трапились з ними в школі.


Можливі причини :


В основі завжди лежать психотравмуючі фактори, пов’язані із шкільним життям, які викликають у дитини тривогу, почуття власної неповноцінності, приниження, образи. 


За своїми зовнішніми проявами "страх школи" близький до "шкільної фобії", та "шкільної тривожності", але відрізняється  від них більшою  конкретністю та реальністю причин виникнення . До того ж в основі намагання залишитись вдома не лежить бажання отримати задоволення від перебування з рідними, а тому й  не приносить вивільнення від  почуття страху. 

           Провокує виникнення страху школи дійсний факт або  факти зневаження  учителем або однокласниками  базових потреб  дитини в самоповазі, безпеці та переконаності в позитивному ставлення до неї членів соціального оточення.


Страх школи  зазвичай  розвивається поступово,  спочатку проходячи приховану (латентну) фазу, в якій дитина ззовні  майже не виявляє  свого несприйняття шкільної ситуації, а  лише  з певною регулярністю скаржиться  дорослим (батькам, учителям, вихователям, а в старшому віці  й друзям) на нестерпність умов свого шкільного  життя  і лише з часом до скарг починають приєднуватись дії спрямовані на ухиляння від навчання.  
Порівняно рідко страх школи відразу виявляється  у вигляді гострої  протестної реакції на конкретну психотравмуючу ситуацію, напруга наростає поступово.


Слід пам'ятати, що реальний випадок, що призвів до загостренного вияву страху школи об'єктивно може зовсім не відповідати гостроті реакції(неправильно проінтерпретовані  слова вчителя, образлива фраза однокласника, погана оцінка з контрольної роботи, тощо), оскільки дитина реагує не так на  реальні обставини, як на свої уявлення про них, сформовані на основі довготривалої дії негативних факторів.

В особливо складних випадках страх школи може прибирати форму  панічної атаки.

Що можна зробити:
 
Робота повинна йти в двох напрямках - з одного боку спрямовуватись на подолання  психотравмуючих обставин , а з другого  - на підвищення самооцінки дитини, нівелювання відчуття небезпеки з боку школи, розвиток позитивного ставлення до  вчителів і однокласників.


Тривожність шкільна.


Як проявляється:


Дитина надмірно хвилюється, коли збирається до школи. При чому рівень хвилювання не відповідає реальній ситуації : уроки вивчені, всі завдання зроблені. На запитання, чого саме вона боїться, відповідь буває досить неконкретною – чогось боюсь, у мене все погано виходить, я не так щось зроблю і діти будуть сміятися (вчителька буде невдоволена). Всі події, що відбуваються в школі змальовуються, а відтак і сприймаються як несприятливі і потенційно небезпечні. Тривога буває настільки сильною, що дитина практично втрачає здатність продуктивно мислити, вона не осмислює шкільну ситуацію, не намагається вирішувати навчальні завдання, а всі сили витрачає на боротьбу з тривогою, пробуючи прилаштувати свої відчуття до шкільної ситуації. Учень  із шкільною тривожністю в приміщені школи виглядає пригніченим, весь час насторожі, погано встановлює контакти з однолітками (або з  певною групою однолітків), може відповідати агресією на достатньо невинні вчинки однокласників, які сприймаються як ворожі. В залежності від особистісних якостей може або замикатися в собі, на перерві сидіти в куточки не вступаючи в контакти з іншими дітьми, на уроці ніколи не піднімати руки, на запитання учителя не відповідати чи відповідати дуже погано і невпевнено, намагатися списати у сусіда (навіть коли сусід знає матеріал набагато гірше); або, навпаки, вести себе надмірно демонстративно, намагаючись пригасити відчуття тривоги і невпевненості клоунадою або навіть хуліганськими вчинками.


Другий, дещо менш поширений тип тривожних дітей вибудовує іншу стратегію подолання своєї тривоги. Такі учні весь час крутяться поблизу вчителя, всією своєю поведінкою намагаються йому сподобатись. Постійно  перепитують умови задач, інструкції, просять перевірити виконану, або навіть ще й не виконану роботу. Бояться відповідати. Під час відповіді потребують постійного позитивного підкріплення з боку вчителя. Без такого підкріплення губляться і починають відповідати “ навмання ” намагаючись вгадати потрібну відповідь.


Можливі причини:
· Надмірна тривожність батьків.

· Завищені вимоги до навчальних успіхів дитини.

· Занижена самооцінка.

· Суворість вчителя.
Що можна зробити:


Головний  напрям роботи з тривожною дитиною – психотерапевтичний; засіб допомоги – метод десенсибілізації. Окрім роботи з учнем, доцільно провести  роз'яснювальну роботу з батьками, оскільки підвищена тривожність дитини часто з’являється на фоні  подібної   домашньої атмосфери. Дитина тривожиться тому, що весь час відчувають тривогу її рідні. Вона не може зрозуміти причину цієї тривоги і починає співвідносити її з тим, про що батьки найчастіше розпитують її, а саме про школу.


Зрідка зустрічаються випадки, коли батьки є самодостатніми, сильними особистостями.  Вони точно знають чого чекають від  себе, а ще краще, що повинна здійснити в житті їхня дитина. Маленький учень весь час живе під тиском батьківського бачення його можливостей. Страх не виправдати їхні очікування і призводить до появи шкільної тривожності, яка розвивається по ІІ типу.


Фобія шкільна


Як проявляється:


Слово фобія походить від грецького ((((( - страх, побоювання і означає особливу форму страху розлуки, що характеризується намаганнями дитини  ухилитися від відвідування школи і часто супроводжується рядом виражених соматичних скарг ( запоморочення, головний біль, біль у шлунку, тощо). Маленький учень відмовляється йти до школи, плаче, скаржиться на погане самопочуття.  При цьому дитина не боїться школи. Коли її туди відводять, вона почувається в класі  досить комфортно. Всі соматичні  прояви зникають. Слід відмітити, що соматичні прояви зникають і в разі залишення дитини дома. Скарги на погане самопочуття супроводжують саме процес переходу із дому до школи. При цьому такі скарги не є видумками дитини. Вона  дійсно погано себе почуває.


Соматичні розлади можуть повертатися під кінець навчального дня, коли наближається час іти додому. Дитина знову стає тривожною. Жаліється на погане самопочуття, просить вчительку зателефонувати батькам і сказати, що вона захворіла, підбігає до вікна , виглядаючи батьків, постійно цікавиться котра година і як швидко мама чи бабуся  за нею прийде. Коли хтось із батьків за нею врешті-решт приходить, дитина дуже радіє їх приходу, але не поспішає йти додому. Більше того, вона може намагатися затягти час перебування в школі, але  вимагає, щоб з нею був хтось із близьких


При шкільній фобії навчальні спроможності та розумові здатності дитини не знижуються. Вона може бути достатньо хорошим учнем, уміти нормально спілкуватись з однолітками. Хоча бувають випадки, коли тривога, що супроводжує фобію гальмують інтелектуальні спроможності  дитини.


Можливі причини:

Головною і найбільш поширеною  причиною шкільної фобії виступає надмірно тісний зв'язок між  дорослим (найчастіше матір(ю) та дитиною, несформованість почуття автономності, самодостатності. Посилюючим  фактором такого симбіотичного зв'язку матері (або особи , що її заміняє) та дитини можуть бути трагічні події, що трапилися  в сім(ї у минулому і створили підвищений тривожний фон у  родинних стосунках

Іншими причинами розвитку шкільної фобії може стати відкрите або приховане відторгнення дитини сім'єю або розлучення батьків. В усіх випадках характерним є те, що справжня причина витісняється в підсвідомість і заміщується страхом школи(звідси і назва, хоча насправді в розвитку шкільної фобії, школа не відіграє жодної ролі) .

Розпізнавання шкільної фобії ускладнюється  тим, що вона завжди маскується під шкільні страхи та органічні захворювання.  Тому дуже часто корекція шкільної фобії (сама по собі нескладна) починається надто пізно і супроводжується (внаслідок довготривалого ухиляння від навчання) значними навчальними проблемами і ускладненнями у вигляді супутнього розвитку  страху школи та прогульництва.


Для раннього розпізнавання шкільної фобії слід завжди звертати увагу на сім(ю дитини, підвищену тривожність батьків, наявність обґрунтованого або нафантазованого страху втрати когось із родини, зникнення  або значне зменшення соматичних проявів після того як дитину залишили вдома або під час канікул.


З огляду на соматичні скарги обов’язкове обстеження у терапевта.


Що можна зробити:

Основну увагу слід звернути на роботу з сім'єю, недопущення фактів ухиляння від школи, розвиток самостійності та самодостатності дитини.
ЗАМІНА ЛІТЕР НА ПИСЬМІ

Що це таке:

Учень допускає помилки, які не можна пояснити незнанням правил. Такі помилки  допускаються регулярно як при списуванні, так і в диктантах, переказах і творах.
      Можливі причини:  

· Недостатній розвиток фонематичного слуху.

· Неуважність.

· Недоліки просторових уявлень та зорово-конструктивної діяльності.

Складності диференційного діагнозу:

Вчителі схильні розцінювати такі помилки як неуважність дитини. Щоб перевірити чи це дійсно так, слід запропонувати учневі переписати невеликий текст під контролем учителя. При цьому не слід під час письма вказувати на помилки. Якщо і під контролем учителя дитина замінює літери, то такі помилки викликаються не неуважністю, а недоліками фонематичного слуху та поганим розвитком просторових уявлень та зорово-конструктивної діяльності. 


Роботи висновок про наявність проблем із розвитком фонематичного слуху можна коли присутні такі фактори:

1. Дитина замінює лише букви, що позначають фонеми, поляризовані за одним  диференційним елементом. Букви, що передають фонеми, поляризовані за більше ніж двома  диференційними  елементами,  не змішуються.

2. Помилки зустрічаються як у  диктованих або власних текстах , так і  при виконанні робіт на списування.

3. При втомі або поспіхові кількість помилок різко збільшується.

4. Помилки у написання не супроводжуються аналогічними помилками при вимові слів.

       В чому суть проблеми?: 

В українській мові є  групи фонем,  чиї структури  різняться між собою лише  одним елементом. Заміна дитиною однієї з цих букв іншою  може проходити автоматично, не усвідомлювано. Дитина помиляється і сама дивується своїй помилці, не розуміє яким чином вона з'явилась. Бувають випадки, коли діти навіть  практично “не бачать” неправильно написаної літери, оскільки при аналізі слова вимовляють і називають  звуки правильно.
  Основні  групи фонем, які різняться за одним елементом такі:

[Б] – [п] – [м] – [д] – [г]  - можливі помилки пій (бій),  патько(батько), родота(робота), загули ( забули).

[В]- [ф]-[л]-[м] – чудомим (чудовим), ферфа (ферма), ожим (ожив)

[Г]-[з] -[ж] – дорожа (дорога), заба (жаба),

[Ґ] –[г]–[к] –[ б] –[ д] – в учнівських роботах часто допускається подвійна помилка – заміна [ г] –[ ґ] – [к ]: кника (книга)

[Д] – [т ]-[н] – [б] –[г]- [ з] –[дз] – побививсь ( подививсь), періон (період), оповітання (оповідання)

[Д’] – [т’] –[ н’] –[ дз’] – тід (дід), ранять (радять).

[Дж] – [дз] –[ж ]– вихожу (виходжу), жвінок (дзвінок).

[Дз’] – [дз] – [ц ]– [дж] – [д] – [з] – звоник, двоник (дзвоник), джвякати, цвякати (дзвякати).

[Ж]-[ш]-[з]-[г] –[ дж]  - примрушені (примружені), ниджче (нижче), в’язем (в’яжем)

[З] –[з’]-[с]-[ж]-[г]-[д]-[дз] – сустріч(зустріч), амбрадзура(амбразура), серйодний(серйозний)

[Й]-[н’]-[л’] – мілльон (мільйон), нього (його), Ньоня (Льоня).

[К]-[ґ]-[п]-[т]-[х]  - хижах (хижак), мортвяний (морквяний), тіт (кіт).

[Л]-[л’]-[в]-[р] -  лєжати (лежати), моводь(молодь), на трі (три).

[Л]-[л’]-[й ]– колоровий (кольоровий), змайована(змальована), Гайчин (Гальчин).

[М]-[б]-[п]-[н]-[в] – нейвомірний(неймовірний), ворквяний (морквяний), хипера (химера), додону(додому).

[Н]-[д]-[т]-[м] – від(він), вистумчився (виструнчився), сотце(сонце).

[Р]-[л] – з голи (з гори), у репертуалі (у репертуарі), блама(брама).

[С]-[с’]-[з]-[ф]-[ш]-[х]-[т]-[ц] – назаджувати насаджувати), задок(садок), хоха(софа), цорока(сорока), сін(син).

[С]-[с’]-[з’]-[ц’] – пенціонери (пенсіонери)

[Т]-[д]-[п[-[н]-[к]-[с]-[ц] - під(піт), місцо(місто),тод(дот).

[Т’]-[д’]-[н’] – дягати (тягати).

[Ф]-[в]-[с]-[ш]-[х]-[п] – провесія (професія), вантастика (фантастика), філосов(філософ), метахора(метафора).

[Х]-[в]-[с]-[ш]- -шороші (хороші), филина (хвилина).

[Ц]-[дз]-[ч]-[т]-[с] - кріпатво, ціган

[Ц]-[ц’]-[дз’]-[с’] – цилина(цілина), вулися (вулиця), подзілував (поцілував).

[Ч]- [ц] – змалецку (змалечку)

[Ш-ж-ф-с-х  - прикрасено(прикрашено), пожити(пошити), хинель (шинель) (Всі приклади узяті з робіт четвертокласників).


Проводити диференціацію причин помилок учителеві доцільно з допомогою психолога. Якщо помилки зустрічаються тільки при написанні слів і при цьому  йдуть заміни лише тих літер, що позначають фонеми диференційовані  за одним елементом,  а вимовляє неправильно написані слова вірно, то, швидше за все, -  перед нами дитина з порушеннями фонематичного слуху на рівні сприйняття фонем. Якщо ж учень погано виконує тести фонетичного слуху, то - це порушення на рівні звуків. Якщо ж жодної закономірності у замінах букви виявити не вдається і тести фонематичного та фонетичного слуху дитина виконує добре, то причини слід шукати в недостатньому розвитку уваги . Якщо кількість помилок у кінці роботи  або при  швидкому темпі її виконання збільшується, слід подумати про можливу астенізацію дитини.


Що можна зробити: 


Див. статті: "Фонематичний слух ", "Неуважність та розсіяність",  "Астенізація".

Занедбаність педагогічна.

Що це таке:


Відповідно до Педагогічного словника за ред. М.Д.Ярмаченко (К.: Педагогічна думка, 2001, с.198) - це стан відхилення від норми в поведінці та навчанні, зумовлений недоліками виховання дитини в сім’ї . Педагогічно занедбані діти є фізично нормальними дітьми, але недостатньо вихованими, розвиненими, навченими, що призводить до відставання в загальному розвитку – фізичному, психічному, особистісному. У них обмежені інтереси, неадекватна самооцінка, не сформовані навички планування, самоконтролю, недостатньо розвинені воля й пізнавальні здібності (пам’ять, мислення, уява, мова).


Як проявляється:

Занедбаність педагогічна зазвичай має полісистемний вплив як на психічний розвиток дитини в цілому, так і на її розумові здатності зокрема. Тому будь-яка  навчальна проблема  генетично може бути пов’язана із педагогічною занедбаністю.


Педагогічну занедбаність слід відрізняти від затримки психічного розвитку та наслідків психологічної травми (Див.).

Що можна зробити:

Педагогічно занедбана дитина є абсолютно нормальною (а то може й обдарованою) особистістю, якій складні умови життя не дали достатньо розвинути свої здібності. Часто такий учень має в анамнезу різні психологічні травми, може бути вороже налаштований до всього розпорядку школи, педагогічних вимог до нього. Водночас, педагогічно занедбана дитина чутлива до доброзичливого ставлення до неї, хоче сподобатись учителеві, стати повноцінним членом класного колективу. Педагог має допомагати у навчанні, сприяти загальному розвитку дитини, зокрема, рекомендувати участь в різноманітних гуртках, стимулювати цікавість до читання, тактовно роз’яснювати батькам сутність проблем дитини, наголошуючи на її потенційних спроможностях.


Затримка психічного розвитку ( розлад научуваності)

Що це таке:


Термін затримка психічного розвитку традиційно вживається у вітчизняні літературі для опису стану дитини пов’язаного з її специфічним навчальним відставанням. Практично такий же симптомокомплекс відповідає термінові “розлад научуваності” більш уживаний на Заході. 


Педагогічний словник за редакцією ЯрмаченкоМ.Д. ( К.:Педагогічна думка, 2001) так визначає затримку психічного розвитку: порушення нормального темпу психічного розвитку, в результаті чого дитина, що досягла шкільного віку, продовжує залишатись в колі дошкільних, ігрових інтересів. При ЗПР діти не можуть включитися у шкільну діяльність, сприймати шкільні завдання і виконувати їх. Вони поводяться у класі так само, як і в іграх дитячого садка чи в сім’ї.  ЗПР виникає в результаті різних соматичних захворювань (фізично ослаблені діти) або органічної поразки центральної нервової системи (діти з мінімальною мозковою дисфункцією).

Як проявляється:

У дітей із  затримкою психічного розвитку  спостерігається значне зниження  працездатності як наслідку явищ церебрастенії, психомоторної розгальмованості, афективної збудливості. У них ускладнене засвоєння навичок читання, письма, рахунку; ослаблені пам’ять і увага ; наявні легкі порушення мовних функцій. Ці вади можуть  бути компенсовані педагогічними методами. На відміну від олігофренії, при якій має місце стійкий загальний недорозвиток психіки, у дітей із затримкою психічного розвитку. спостерігається частковий недорозвиток вищих психічних функцій тимчасового характеру, що успішно долається в дитячому чи підлітковому віці.

Затримку психічного розвитку слід відрізняти з одного боку, від  олігофренії, а з другого від педагогічної занедбаності (див) чи інфантилізму (див).

Що можна зробити:

Загальні підходи повинні бути такими ж як до педагогічно занедбаної дитини. Водночас, якщо метою роботи з педагогічно занедбаною дитиною є виявлення її можливостей та корекція недостатньо розвинених умінь, то дитина ЗПР  потребує  співчутливого ставлення до себе, варіативності завдань, підбору індивідуалізованих вправ та попередження недоброзичливості з боку однокласників. Діти з легкими формами ЗПР, при налаштуванні педагога на всебічну їм допомогу, з часом навчаються самотужки справлятися з навчальними проблемами і стають доволі успішними учнями. Якщо такого виправлення ситуації досягти не вдається, то можна рекомендувати батькам переводити дитину на інклюзивну форму навчання.
Інфантилізм.

Що це таке:


Інфантильність, або інфантилізм  це  відставання в психо-фізичному розвитку, збереження у фізичному вигляді або поведінці рис, притаманних попереднім віковим етапам.

Одностайної думки, щодо його причин немає. Частина авторів розглядає  інфантилізм специфічним варіантом розвитку дитини,  частина відносить до порушень научуваності, частина характеризує інфантилізм як один із проявів затримки психічного розвитку.


Як проявляється:
Дитина  за фізіологічними  і психологічними  ознакам відстає від свого фактичного віку. Зокрема:
· Виглядає молодшою за свій паспортний вік.
· Не сприймає шкільної ситуації. 

· Не відчуває відповідальності за свої вчинки, не стримує своїх імпульсивних бажань.

· Інструкції дорослого, навчальні завдання, моделі, якщо і не ігнорує зовсім, то трактує їх надто вільно. 
· Школу сприймає як місце для гри, а тому в інтерпретацію шкільних подій може вносити фантастичні та казкові сюжети.

· Шкільні вимоги сприймає формально, не співвідносить їх з собою. У інфантильної дитини рідко розвивається страх школи і навіть при значному навчальному відставанні не виникає синдром хронічної неуспішності.


Завдяки своїй позитивній налаштованості до  дорослих і однолітків, легкому сприйняттю об’єктивно травмуючих факторів, інфантильні школярі дуже рідко, попри свою неуспішність, стають об’єктами негативізму з боку вчителів та однокласників. Частіше до них ставляться поблажливо, прощають навіть досить значні порушення шкільного розпорядку.


Що можна зробити:

Головною проблемою корекційного впливу на дітей з психофізичним інфантилізмом є те, що дитина, попри об'єктивну спроможність засвоювати  матеріал початкової школи не усвідомлює потреби в такій діяльності. Через певний час інфантилізм зникає сам по собі, та об'єм незасвоєного матеріалу може зашкодити тепер уже не інфантильній  дитині  ефективно навчатися. Тому головним завданням школи і сім'ї в роботі з інфантильною дитиною виступає пропедевтика можливої вторинної неуспішності дитини, що може виникнути на основі прогалин в знаннях. Для цього батьки  та вчителі мають усвідомлювати основні правила  організації взаємодії з інфантильним школярем  у школі та дома. Головні з них такі:

· Оскільки інфантильний школяр не може самостійно ефективно навчатися слід організувати спільне навчання дитини і дорослого.

· В навчальній діяльності повинні переважати ігрові форми.

· Недоцільно застосовувати спеціальні дисциплінарні вимоги до поведінки інфантильно дитини. Її слід сприймати такою якою вона є.

Інфантильний школяр не є дитиною з особливими потребами. Тому його не можна переводити в спеціальну школу( клас), або залишати на другий рік. Подібні заходи зазвичай, стосовно інфантильних дітей  приносять лише шкоду.


Кліпове (NET) мислення

Що це таке:

Кліпове мислення  це процес відображення безлічі різноманітних властивостей об’єктів без урахування взаємозв'язків між ними, що характеризується фрагментарним інформаційним потоком, нелогічністю, неоднорідністю вхідної інформації, високою швидкістю перемикання між фрагментами інформації, а також відсутність цілісного сприйняття навколишнього світу (T. Volkodav,T.Semenovskikh).


Як проявляється:

Учень не здатний зв'язно викласти текст, він розпадається у нього на частини, які можуть навіть смислово погано пов’язуються між собою. Відповідаючи на запитання перескакує з теми на тему,  переходить з відповіді на розповіді про випадки із власного життя або прочитаних книг, смислово ці частинки пов'язуються певними асоціаціями між елементами. Наприклад, аналізуючи умову задачі про кроликів та моркву школяр раптово починає розповідати як він годував кроликів улітку та які у них м'якенькі вушка. Діти з кліповим мисленням характеризуються  конкретністю мислення, їм важко робити абстрактні узагальнення; інформацію вони сприймають спрощено, не намагаються її  проаналізувати; роблять поспішні висновки; взагалі не люблять задумуватись і на питання – подумай, можуть відповідати  одразу, представляючи при цьому кілька відповідей на вибір учителя.

Що можна зробити:

· Дозувати інформацію. 
· Дублювати усні повідомлення малюнками.

· Схематизувати свою розповідь.

· Навчати прийомам  логічного та критичного мислення.

· Проводити ознайомлювальні бесіди з батьками, щодо зменшення часу, який проводить дитина в Інтернеті, навіть якщо це не ігри, а пізнавальні сайти.

Критичного мислення недостатній розвиток.

Що це таке:


Критичне мислення – це здатність здійснювати об'єктивний аналіз та оцінку отриманої інформації з метою формування судження.

Як проявляється:

Учневі важко піддати сумніву навіть абсурдне твердження, якщо воно виголошено дорослим чи авторитетним однокласником , знайти не очевидні помилки в малюнку; водночас із роботою , яка не вимагає власних суджень школяр справляється добре, не має труднощів із описом явища та переказом тексту.


Що можна зробити:


Насамперед учителеві потрібно проаналізувати  свій стиль викладання, чи не є він занадто авторитарним, чи не схильний він негативно ставитись до роздумів дітей та їх помилкових тверджень  Учням потрібно надавати право на власну думку, не картаючи їх, а просячи пояснити чому саме так вони думають. Доцільно вводити в канву уроку хвилинки роздумів, коли дітям ставляться  неоднозначні запитання, на які можна дати різні відповіді. В 3-4 класах початкової школи можна уже практикувати диспути на яких школярі повинні відстоювати власну думку.

Уолденський університет (Walden University), який спеціалізується на допомозі працюючим педагогам, пропонує наступні методи роботи в початковій школі для розвитку критичного мислення:

· Питання, особливо  так звані відкриті (тобто без закінчень), дають учням початкових класів можливість поєднувати те, що, вони тільки що вивчили на уроці, з попередніми знаннями. Це також дозволяє їм вирішувати проблеми і висловлювати власні думки, а також підвищує самооцінку, надаючи  можливість виявити себе перед однолітками.
· Групові проекти та дискусії .
· Висвітлення проблеми з різних точок зору. Такий  прийом не лише показує дітям, що ідею слід оцінювати, аналізуючи різні підходи до неї, а й демонструє як формується думка, він  дає  учням можливість ділитися власними поглядами в процесі обговорення теми. 
· Поєднання різних ідей є ключовим для навчання критичного мислення. Наприклад, вчителі початкової школи можуть запитати учнів, чи знають вони когось, кому доводиться їздити на автобусі на роботу, і якщо так, то чому для цієї людини було б важливо знати також розклад тролейбусів чи міської електрички. Такі питання допомагають дітям розглянути різні ситуації (наприклад, автобус   поламався ) та потенційні рішення (замість автобуса сісти на міську електричку), допомагаючи їм застосовувати попередні знання до нових контекстів.
· Уява є ключовою для навчання критичного мислення в початковій школі. Вчителі повинні шукати методи стимулювання використання учнями інформації для створення чогось нового. Художні проекти - це відмінний спосіб зробити це.  Учні навіть у початковій школі можуть здійснювати винаходи, писати історії чи вірші, придумувати нову гру, співати власну  пісню (хай вона навіть і складається з кількох слів).
· Вчителі повинні частіше застосовувати під час уроків прийом мозкового штурму.
Лінощі.

Що це таке:

Відповідно до одинадцятитомного Тлумачного словника української мови лінощі – це відсутність бажання працювати, робити що-небудь. Неробство. 

Як проявляються:
· Успішність дитини нижча від її  можливостей (розумових здатностей)

· Дитина не працює на уроці.
· Працює недбало.
· Часто відволікається на розмови та сторонні дії.
· Уникає виконання певних робіт.
· Відмовляється виконувати певні роботи.
· Ніби спить на уроці.
· Займається сторонніми справами.
· Думає про щось своє, відсторонена від класної ситуації, “ловить гав”.

Хоча вчителі досить часто скаржаться на лінощі своїх вихованців, лінощі в повному розумінні цього слова, коли дитина отримує задоволення від неробства, зустрічаються надзвичайно рідко і, зазвичай,  це  наслідок надмірної любові з боку батьків, розпещеності, гедонізму, звички робити лише те подобається, приносить фізичне задоволення. Частіше під виглядом лінощів виступають:
· Низька інтенсивність навчальної діяльності.

· Низька навчальна мотивація

· Астенічність, соматичні проблеми.

· Інфантилізм.

Що можна зробити:


 Насамперед у випадку підозри на лінощі, вчитель повинен звернутися до шкільного психолога для встановлення диференціального діагнозу. Якщо висновок про лінощі, як наслідок гедоністичного ставлення до життя підтвердиться, то  починати слід із корекції батьківського ставлення до дитини, її успіхів та невдач. Наступним етапом має стати формування стимулів до навчання, розвиток почуття задоволення від шкільної успішності.

Логічного мислення недостатній розвиток.

Що це таке:

Логічне мислення — здатність мислити точно й послідовно, не допускаючи протиріч в своїх міркуваннях, та вміння викривати  логічні помилки. В початковій школі далеко не всі діти уміють вибудовувати логічну послідовність подій, фактів, тверджень. Така поведінка може свідчити про недостатній розвиток умінь логічного мислення.


Як проявляється:
· Дитина плутається в переказуванні тексту.

· Не може пояснити умову задачі.

· Не може зробити правильний висновок  із отриманої інформації.


Алогія ( розлад  мислення, що характеризується грубими порушеннями його логічності, коли судження повністю не відповідають законам логіки) в загальноосвітній школі зустрічається дуже рідко, оскільки спостерігається лише при важких психотичних станах, глибокій розумовій недорозвиненості або при редукції моторної афазії.  

 
Зазвичай у дитини просто недостатньо тренованими виявляються ментальні здатності. Диференціювати  недостатній розвиток навичок логічності мислення  необхідно від низького рівня довільної пам’яті, коли маленький учень просто не запам’ятовує надану йому інформацію, та недостатнього об’єму уваги, коли частина  інформації проходить повз свідомість дитини. Порушення логічності мислення можуть бути і супутніми проявами затримки психічного розвитку (див.) та педагогічної занедбаності (див.) 


В роботу з дітьми  доцільно включати  завдання:

· Переказування мультфільмів або улюблених казок за планом:

З чого все починалось і чому?

Як розвивались події?

Чим усе закінчилось?

· Встановлення альтернатив. Дитині зачитується початок речення, а далі називаються три варіанти його закінчення, але тільки одне з них логічно вмотивоване, його і  слід використати:

Наприклад:

· Петрик застібнув курточку, одягнув теплу шапочку і...

1) почав чистити зуби.

2) вийшов на двір.
3.Сів до столу.

Аня дочекалась автобусу на зупинці і...

1. Повернулася додому.

2. Поїхала до школи велосипедом.

3. Зайшла у нього.

· Придумування таких назв до віршиків чи маленьких оповідань, в яких би висловлювалась головна ідея цих творів.

· Визначення основної думки маленького оповідання. Дитині зачитується текст і вона повинна із трьох представлених можливих головних думок вибрати одну.

Наприклад:

    Дощ по-різному називається в різних країнах. В Індії велику зливу називають “мусон”. Коли в Ірландії мжичить, то говорять,  що день “сирий”. В Україні кажуть, що дощ “ллє, як із відра”.

    Яка головна думка цього твору?

Що в Україні про великий дощ кажуть, що він ллє як із відра?
Різні назви для дощу розповідають нам про різні країни?
В Індії дуже сильні дощі, а в Ірландії лише мжичить?
· Вправи на тренування вміння вдумуватись у зміст. Дитині пропонується прослухати або прочитати  кілька речень ( не більше п’яти)  та сказати в якому із них говориться про те , що у когось щось є, тобто хтось є власником чогось.

Наприклад:

І. 
   Я думаю, що Галя не спізниться у кіно.

   Катрусину ляльку тато привіз із Києва.

   Біля школи Дмитро зустрів футболістів, що поверталися із тренування.

ІІ. 
     Кролик Оксани бігає швидше за мого.

    Здається дощу не буде.

     Маленький жук виліз із коробочки.

· Робота з відновлення правильної послідовності подій. Дитині читається маленька історія (не більше 6-7 речень), в якій частинки змінили свої місця. Слід переказати зміст у правильному порядку.

Наприклад:

Вона побачила – мурашка тоне і кинула гілку у струмок. Мурашка спустилася до струмка. Захотіла напитися. Мурашка сіла на гілку і врятувалася. Голубка несла  гілку. Хвиля накотилася на неї і ледве не втопила.


Таку ж саму роботу можна проводити і за допомогою мальованих історій. Тоді перед  учнем розкладаються  у хибній послідовності малюнки і слід відновити їх правильний порядок. Після того як дитина розкладе малюнки правильно, її просять розказати історію.

· Розвиток уміння бачити причинно-наслідкові зв’язки. Дитині читається маленьке оповідання і пропонується кілька варіантів його продовження, а вона повинна вибрати найбільш логічно вмотивоване.

Наприклад:

Марічці на день народження подарували акваріум. Але він порожній. У ньому немає ні води , ні рибок. Завтра Марічка з мамою піде в зоомагазин і

1. Марічка купить ще один акваріум.

 2. Марічка купить рибок.

3. Марічка поверне пустий акваріум продавцеві.

Петрик дуже швидко бігає. Він полюбляє бігати по стадіону. Він бігає  майже так само швидко, як його старший брат. А от до школи, зазвичай іде не поспішаючи. Сьогодні вранці він проспав і тому.

1. Побіжить до школи.

2. Повільно піде до школи.

3. Побіжить бігати на стадіон.


Мовлення недостатній розвиток.

Що це таке: 


Мовлення розвиток це рівень здатності розуміти та користуватися мовою. Мовлення недостатній розвиток це відставання від вікових норм вживання мови.

Як проявляється:
· Нерозвинене монологічне мовлення. Маленький школяр може викласти новий матеріал чи переказати оповідання лише спираючись на запитання вчителя.

· В мовленні переважають іменники та дієслова.

· Дитині не вистачає слів, щоб точно сформулювати свою думку.

· Не знає значення багатьох слів, ще менше слів уживає  у власному мовленні.

· Використовує лише прості, непоширені речення.

· Допускає помилки в побудові речень, в словозміні.

· Робить помилки у відмінкових закінченнях, змішує часові та видові форми дієслів.

Можливі причини:

· Педагогічна занедбаність.

· Недостатнє знання літературної мови,  використання діалекту або суржику.

· Затримка психічного розвитку.

· Мінімальна мозкова дисфункція.

· Різні види уражень мовленнєвих зон кори головного мозку.
Що можна зробити:


 Насамперед, при всіх видах мовленнєвої недорозвиненості (окрім  проблем пов'язаних із недостатнім знанням літературної мови) необхідно рекомендувати батькам проконсультуватись у дитячого  психоневролога, оскільки дуже часто мовні проблеми (навіть на перший погляд незначні) можуть свідчити про відставання в розвитку окремих ділянок кори головного мозку . В дитячому віці така мінімальна мозкова дисфункція дуже просто корегується в умовах диспансерного лікування.  Якщо ж вчасно не надати дитині відповідну медичну допомогу, то труднощі можуть поглибитися і, навіть, залишитися назавжди.


На кожному уроці та в позанавчальний час доцільно проводити: 

· Словникові ігри. 

· Відновлення тексту з порушеною послідовністю подій.

· Підбір синонімів та антонімів .

· Опис малюнків та розповіді за малюнками.

· Складання оповідань за поданими словами.

· Продовження оповідань.

· Відновлення повної структури тексту з пропущеними словами.

Наприклад:

Ліні не потурай. Лиш прокинешся ...(вставай).

В святковому залі стоїть як картинка, весела, зелена красуня ...(ялинка).


      Всім обід готує мама, ось бере вона петрушку, інші додає приправи 

– будем їсти     смачну ... (юшку).

Мотивація до учіння низька.
Що це таке:
Відсутність у дитини дієвих мотивів учіння.
Як проявляється:
За поведінковими проявами діти  з низькою мотивацією до учіння поділяються на два типи.

Перший тип.

Дитина не зацікавлена ні в самому навчанні, ні в його результатах. У неї немає бажання, щось робити в класі. На уроках вона відкрито нудиться, намагається зайняти себе якоюсь цікавою, але сторонньою до навчання діяльністю. Коли знаходить таку позанавчальну діяльність ( ляльку, машинку, якусь електронну гру), то повністю заглиблюється в неї, навіть не помічаючи того, що відбувається в класі. Якщо ні, то починає вертітися, заважати іншим, а то й відверто порушувати дисципліну. Домашні й шкільні письмові роботи виконуються однаково недбало. На перервах і в позанавчальний час такий учень веселий, активний, розкутий. Школа йому подобається, він любить проводити тут свій час. Погана успішність його не засмучує, вона не є смислом його перебування в школі. Головне для нього вільне спілкування з дітьми,  широка можливість реалізувати себе в  діяльності не пов’язаній з навчальними зусиллями. Якщо педагоги починають відбирати у нього можливість бути успішним в школі поза навчанням ( не дозволяють гратися з іншими дітьми, верховодити в розвагах та пустощах) такий учень може вдатися до ухиляння від школи, прогулів і навіть бродяжництва.

Другий тип.

Дитина ніби і намагається добре працювати на уроці, але виконує всі навчальні дії якось надто повільно, мов через силу. Вираз обличчя напружений, безрадісний. Часто робота починається, але не закінчується: на середині дитина кидає працювати і просто сидить нічого не роблячи. Таких дітей учителі часто звинувачують у лінощах.


Можливі причини.

Перший тип.

Відсутність навчально-пізнавальної мотивації.
Перенасиченість інформацією внаслідок надмірного долучення до її джерел поза школою.
Психофізичний інфантилізм.

Другий тип.

Інертний тип нервової системи

Астенія.
Невпевненість в собі, тривожність.

Порушення стосунків з учителем.

Завищені навчальні вимоги батьків.

Що можна зробити:

Починати треба із бесіди з батьками та переорієнтації їхнього ставлення до навчання дитини. Потім проаналізувати  та виправити власне ставлення до дитини та ставлення до неї однокласників (Див.: Астенія, Дидаскалейнофобії,  Буллінг та мобінг).

Особливої роботи потребує такий стан дитини у випадку завищених до неї вимог з боку оточення. В  цьому випадку в основі зниження інтенсивності навчальної діяльності лежить парадоксальна реакція страху поразки. Дитина перестає навчатися саме тому, що боїться виявитись нездатною виконати всі поставлені до неї вимоги. Тоді у неї залишається можливість збереження самоповаги через створення внутрішнього переконання, що якби вона все ж виконала роботу, то може  б і зробила її на відмінно. В такому випадку слід переорієнтувати батьків на повагу до будь-якої оцінки дитини, яка зароблена її працею. А у маленького учня необхідно формувати вищий рівень самоповаги через стимуляцію діяльності в якій у нього буде гарантований  успіх.
Обчислювальні труднощі.

Що це таке:

Недостатнє розуміння розрядної будови чисел, труднощі при здійсненні операцій рахунку.

Як проявляються: 
 Учень часто помиляється при рахуванні, важко засвоює правила  лічби з переходом через десяток, весь час намагається рахувати з використанням пальців.


Можливі причини:

· Акалькулія.

· Низький загальний розвиток, що призводить до нерозуміння кількісних стосунків.

· Не сформованість уміння орієнтуватись на систему ознак.

· Переважання наочно-дієвого мислення.
Для того, щоб допомогти школяреві успішно подолати свої труднощі потрібно відокремити акалькулію від інших причин обчислювальних труднощів. Головна проблема диференційного діагнозу  полягає в тому, що і   акалькулія ( порушення процесу лічби, що виникає внаслідок різних уражень кори головного мозку) і просте відставання у розвитку  здатностей здійснювати прості обчислення, ззовні проявляються однаково. Водночас акалькулія потребує спеціальної допомоги лікаря і, якщо цю допомогу не надати дитині ще в початковій школі, то в старших класах невеликі утруднення можуть перерости у справжню проблему. Тому, якщо за допомогою корекційних вправ  швидко виправити становище  не вдається , то краще  направити дитину на  консультацію до лікаря. 


Окрему групу становлять діти, що всі підрахунки намагаються робити з використанням пальців, або інших підсобних матеріалів. Якщо при цьому вони рахують правильно, то слід говорити про нормальний розвиток уміння рахувати. Просто у цих дітей переважає наочно-дійове мислення. Так склалось, що досить довгий час педагоги і навіть частково психологи говорили, про первинність наочно-дійового мислення яке в ході розвитку дитини повинно  перейти в наочно-образне , а далі в абстрактне мислення.  Та це не зовсім так. Всі типи мислення є однаково важливими і можуть бути однаково продуктивними. Вони стають підвалинами  когнітивного стилю людини. Ситуативно так складається, що із предметних маніпуляцій виростає все мислення людини, тому наочно-дійове є генетично є первинним.  Воно присутнє у всіх людей, але основним, переважаючим залишається тільки у окремих особистостей.  Таких, наприклад,  як Едісон. Тому, коли дитина не може легко перейти на лічбу в умі, її не потрібно змушувати це робити. Учитель повинен розуміти, що це не недолік, а  індивідуальна особливість, яка дозволяє  цій конкретній дитині саме так оволодівати знаннями.

В роботі з учнями доцільно використовувати:

· Вправи на формування ряду за певним правилом. Наприклад – береться вирізаний із цупкого паперу набір із 10 чорних і 10 білих прямокутників однакового розміру. Початок послідовного ряду викладає дорослий. А дитина повинна його продовжити:

ЧБ ЧБ ЧБ

ЧББ ЧББ ЧБЧБ

· Вправи на доповнення різноманітних числових рядів. Наприклад:

1,10,2,9..

10,8,6..

1,4,6…

· Порівняння чисел за кількісним складом.

· Порівняння чисел за схожістю і відмінністю.

· Співвіднесення кількості предметів із числом.

· Ігри в доміно, математичне лото, крапочки .
· Робота з величинами без їх перерахунку .
Пам'яті недостатній розвиток.

Що це таке:

Пам’яті недостатній розвиток  –  це  погана сформованість  у дитини процесів запам’ятовування, зберігання та відтворення інформації.


Як проявляється:

 На зустрічах з психологами вчителі засвідчують, що сучасним дітям набагато важче вчити вірші напам’ять, вони часто не можуть повторити (навіть просто переказати своїми словами) слова вчителя; зміст домашнього завдання  педагогові слід обов'язково записувати на дошці, бо те, що просто говориться, діти пишуть з великими помилками змістовного характеру. 

Що можна зробити:


Найкращий метод подолання цього недоліку – тренування пам'яті – дітей треба примушувати якнайбільше вивчати віршів, а на уроках – повторювати завдання та переказувати тексти.

ПРОПУСК ЛІТЕР НА ПИСЬМІ


Що це таке:

Учень пропускає окремі літери в словах як при диктанті, так і під час списування слів та текстів.
Можливі причини:
· Поганий слух.
· Недостатній розвиток  фонематичного слуху.

· Неуважність.

· Недостатній розвиток  навичок саморегуляції та самоконтролю
Що можна зробити:

Насамперед треба направити дитину до лікаря отоларинголога, щоб перевірити чи не має дитина прихованих проблем зі слухом. Якщо таких проблем не виявиться, то слід уважно проаналізувати ситуації в яких з'являються помилки.

Коли  дитина помиляється лише у випадках письма під диктовку або при записуванні власних текстів ( при виконанні завдань "придумай слово" або "придумай речення") і  практично не помиляється при списуванні , то швидше за все причиною помилок є недостатній розвиток фонематичного слуху.(Див.) Якщо ж помилки зустрічаються і при списуванні, то швидше за все це неуважність (Див) 


Із спеціальних вправ можна запропонувати такі:

· Розучування і виразне читання скоромовок, чистомовок, спеціальних віршів для розвитку фонематичного слуху.

· Повторення за дорослим послідовної серії ударів( ритм ударів змінний). Повторювати можна, стукаючи кулачком по столу або плескаючи у долоні.

· Музика та співи.(Доречно запропонувати  почати навчати дитину азам гри на якомусь інструменті або віддати у співочу студію чи гурток. 
Серфінг.


Що це таке:  

Серфінг– це здатність знаходити інформацію не за смислом, а за знаком. У початковій школі здатність до серфінгу може проявитись у 3-4 класі, коли у дитини уже сформовані навички читання.
Серфінгіст спроможний переглядати значну кількість текстового матеріалу у пошуках потрібної йому інформації. При цьому, перегляд  однієї сторінки займає не більше  кількох секунд. З такою швидкістю прочитати і хоча б побіжно усвідомити текст просто неможливо. У своїх пошуках серфінгіст орієнтується не на смисл, а на певний знак (слово, число, малюнок і под.)


Як проявляється: 
Учень дає формально правильну відповідь на питання, яке передбачає аналіз тексту, задачі, малюнку, але не може цю правильну відповідь пояснити.


Що можна зробити: поділити матеріал на невеликі, але змістовні частинки та запропонувати проаналізувати кожну з них, а вже потім дати повну відповідь.
Травма психологічна.

Що це таке: 
Поняття «травма», «психологічна травма», «травмівний стрес» часто вживаються як синонімічні. Ними позначають будь-яке переживання, що спричиняє нестерпні душевні страждання. Це переживання невідповідності між загрозою та індивідуальними можливостями її подолання. Зазвичай травмівні переживання бувають, коли немає можливості ні втекти, ні протистояти тому, що відбувається. Стан травмівного стресу супроводжується інтенсивним страхом, гострим відчуттям безпорадності та втрати контролю, фізіологічними змінами та змінами способу саморегуляції. Наслідком психотравми можуть бути тривалі посттравматичні фізичні, психічні й особистісні розлади (ПТСР). Для дитини стресом, який призводить до ПТСР виступають не тільки такі масштабні події як війна, землетрус, ураган, пожежа, але й трагедії особистісного життя: смерть близьких або домашніх улюбленців ( слід зазначити, що смерть домашнього улюбленця маленькою дитино може переживатись навіть сильніше ніж смерть дорослого, особливо якщо цей дорослий був не надто емоційно пов'язаний з дитиною), розлучення батьків, сварки в сім'ї, сексуальне або фізичне насилля над дитиною, недостатність емоційної близькості в стосунках з важливим дорослим (навіть учителем). 

Як проявляється: 
Може проявлятись у вигляді будь-якої когнітивної недостатності або девіантної поведінки.
 Зокрема на когнітивному рівні ПТСР у дітей проявляється:
1. У погіршенні концентрації уваги: діти стають неуважними.

2. У порушенні пам’яті: діти стають забудькуватими, їм важко згадувати минуле, особливо інформацію травмівного чи стресового характеру.

3. У втраті уже сформованих когнітивних навичок.

4. У порушеннях сприйняття оточуючого середовища. Воно стає хаотичним, уривчастим, вирізняється плутаниною. 
5. У появі думок про смерть.

На поведінковому рівні ПТСР у дітей проявляється:

1. У різких змінах поведінки. Наприклад: діти не хочуть розлучатися з батьками навіть ненадовго, можуть у прямому сенсі слова чіплятися за батьків і потребують постійної їхньої присутності, фізичного контакту.

2. У регресі в поведінці. Наприклад: діти можуть повертатися до поведінки, властивої молодшому віку – втрачають навички охайності, смокчуть пальці або взагалі поводяться, як зовсім маленькі діти.
3. У посиленні агресивності, гнівливості, впертості. Поведінка травмованих дітей часто характеризується ворожістю і конфліктністю стосовно інших.

4. У замкнутості та відчуженості від інших дітей, втрати інтересу як до навчання, так і розваг.

Що можна зробити:


Найбільшою проблемою для вчителів є диференціація ПТСР від інших когнітивних та поведінкових розладів, оскільки наслідки травми можуть бути схожими практично на всі відхилення в навчальних спроможностях та поведінці дитини. Тому при будь-яких негативних змінах в когнітивних здатностях та поведінці дитини вчитель повинен перевірити чи не переживає (нещодавно переживала) вона травмівні події. Якщо наявність травми буде виявлена, то такому школяреві повинен бути забезпечений підвищений рівень комфорту. Слід розуміти, що  у цьому випадку втрата навчальних спроможностей носить тимчасовий характер і, на жаль, не піддається педагогічній корекції. Працювати з такою дитиною повинен шкільний психолог, а в особливо важких випадках психотерапевт зі спеціальною підготовкою. 
Увага недостатня.


Що це таке: 

Увага це форма психічної діяльності,  яка проявляється в спрямованості свідомості людини на  певний об'єкт чи явище при одночасному абстрагуванні від інших, в результаті чого  об'єкт, на який спрямована увага, сприймається повніше, чіткіше, глибше ніж інші.

Увага забезпечує вибірковість і глибину психічного відображення дійсності, сприяє протіканню психічних процесів: відчуттів, сприйняття, запам’ятовування та ін. Увага – це найнеобхідніша умова оволодіння знаннями, уміннями та навичками на уроці. Розумовий розвиток дитини багато в чому залежить від рівня сформованості уваги. 


У дітей, які надмірно захоплюються комп'ютерними іграми може спостерігатись погіршення уваги до такого рівня, що окремими спеціалістами навіть вводиться термін "сформований синдром розсіяної уваги". "Цифрова дитина" погано помічає деталі, "не бачить" елементів розповіді, загадки, математичної задачі. Вчителям  слід по кілька разів акцентувати увагу дітей на кожному із важливих моментів уроку і доповнювати  пояснення певними схематичними малюнками, які задають "структуру"  роботи школярів.

Неуважність є однією з головних причин шкільної неуспішності здібних дітей.


Як проявляється:


Дитина не може зосередитись на якійсь одній роботі, весь час переключається з однієї діяльності на іншу.  Ззовні це виглядає так ніби дитина робить одне, а думає про щось зовсім інше.  В роботі неуважність та розсіяність проявляються  як у нездатності до зосередження над роботою, так і у надмірній позанавчальній  зосередженності. В початковій школі надмірна зосередженість  зазвичай проявляється у  поринанні дитина у власні фантазії, коли  ілюзорні образи настільки захоплюють дитину, що вона повністю поринає у світ мрій.



Можливі причини:

Відсутність навичок концентрації уваги.

Багатозадачність.

Недостатній розвиток емоційно- вольової сфери.

Загальне ослаблення нервової системи (неврастенія)

Астенія.

Невеликі  нервові розлади.

Підвищена збудливість.

Фізична перевтома.

Низький рівень саморегуляції.

Несформованість організізації дій.

Тривожність.

Високий рівень креативності при недостатньому самоконтролі та підвищеній емоційній збудливості.


Що можна зробити: 

Під час уроку слід постійно фіксувати увагу неуважних дітей на важливих моментах розповіді учителя.


Наведемо тут кілька прикладів вправ, розрахованих саме на неуважних дітей, які можна запропонувати дітям як в позаурочний час, так і на уроках:

1.Змішати різноколірні та різнорозмірні бусинки і запропонувати дитині нанизати їх на різні ниточки відповідно до розміру і кольору. 

2.Розфарбувати   дуже маленькі малюнки для розфарбування. ( такі малюнки зустрічаються і готовими, але їх легко виготовити , зменшивши  в кілька разів (за допомогою ксероксу) стандартну книжку для розфарбовування.

3.Робота  за Таблицями Шульте або будь-яким самостійно зробленим таблицям такого типу. Дитина повинна вчитися якомога швидше знаходити числа які можна намалювати або різними кольорами, або різним  шрифтом.

Також можуть допомогти:

· Вправи, що потребують напруженого відслідковування  якихось змін або  їх точної передачі .

· Вишивання хрестиком за схемою.

· Вишивання бісером.

· Нанизування бусинок на  нитку в певній послідовності.

· Відшуковування шляху в лабіринтах. 

· Записування слів навпаки (з кінця). Дитині диктується невеличке слово, а вона має його записати навпаки – з кінця: ліс – сіл, село – олес, степ –петс.

· Переписування безглуздих поєднань літер: впаторос, которбтока, вилтнала.

· Встановлення меж слів і речень в неподіленому тексті: Подорозібіггарбузуболотівзявйзагрузазанимідвімашинивгрузливгрязьпосамішини.

· Гра "Судоку". Спочатку слід зацікавити дітей виконанням легких завдань і лише  потім переходити до все важчих. (Увага – грати в судоку на комп'ютері не має сенсу, оскільки наявність підказок повністю нівелює смисл роботи).

Фонематичний слух:

Що це таке:

Фонематичний слух це здатність людини сприймати звуки мови,  розпізнаючи їх як фонеми. Фонеми це одиниці звукової будови мови, що слугують для розпізнавання значущих одиниць мови – морфем. Фонема є абстрактною одиницею мови. Кожна фонема може представлятися кількома зближеними між собою конкретними звуками, які мають назву алофонів. Алофони однієї фонеми утворюють область її реалізації. Кожну фонему можна охарактеризувати за її диференційними елементами, головними з яких для українстької мови  є: твердість, м’якість, глухість, дзвінкість, зімкненість, щілинність, передньоязиковість, задньоязиковість, ясенність, альвеолярність, щілинність, глотковість, африкативність, сонорність, проривність, рядність, наголошеність, лабіалізованість, нелабіалізованість, піднятість. Фонеми , зближені за своїми диференційними елементами можуть погано розпізнаватись. Для того, щоб правильно передати звук на письмі дитина повинна:

1. Правильно почути звук.

2. Правильно розпізнати алофоном якої фонеми він є.

3. Точно визначити фонему.

4. Співвіднести фонему і букву.

В дорослому віці ця операцію проходить настільки автоматизовано, що навіть не помічається і не аналізується свідомістю. Інша справа – дитина, що тільки оволодіває писемним мовленням. Тут найдрібніша помилка на кожному з вищенаведених етапів може призвести до неправильного написання.

Можливими причинами похибок фонематичного слуху можуть бути:

· Поганий слух.

· Низький рівень розпізнавання алофонів однієї фонеми – явище тотожне недостатньому музичному слухові.

· Помилки в розрізненні фонем зближених за одним диференційним елементом.
· Помилки у співвіднесенні фонеми та літери.
Що можна зробити:

· Оскільки, як це не дивно виглядає, в основі порушень в сприйманні фонем часто лежать недостатності сприймання локалізації предметів в трьохмірному просторі, то найкращим методом корекції є викладання фігур із багатоколірних кубиків за Б.П.Нікітіним або двоколірних кубиків Кооса.
· Розучування скоромовок та чистомовок.

· Навчання музиці, спів.
